
  شناسي زيست 

هـاي   ايستايي از ويژگي  نامند. هم ايستايي مي شود هم ـ مجموعه اعمالي را كه براي پايدار نگه داشتن وضعيت دروني جاندار انجام مي» 3«گزينه  -1
  ها: اساسي همه جانداران است. بررسي ساير گزينه

هاي گوناگون  سازگان جمعيت سازند. در بوم سازگان را مي گذارند، بوم تأثيرهايي كه بر هم مي عوامل زنده (اجتماع) و غيرزنده محيط و»: 1«گزينه 
  هاي پروكاريوتي هسته ندارند. هاي پروكاريوتي و يوكاريوتي باشند و ياخته توانند شامل گونه هاي گوناگون مي با هم تعامل دارند. جمعيت

  هسته ندارند. جانداران پروكاريوتي در ياخته خود»: 2«گزينه 

كه از  ها در حين تقسيم علاوه بر اين اي ياخته شوند. البته در تك اي به ياخته ديگر منتقل مي ها در حين تقسيم از ياخته دستورالعمل»: 4«گزينه 
تواننـد وجـود    اي نيز مـي  هسازگان جانداران پر ياخت شوند. در بوم شوند، از نسلي به نسل ديگر نيز منتقل مي اي به ياخته ديگر منتقل مي ياخته

  ) (متوسط)1، پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 2راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريداشته باشند. 

كرد كه باكتري استرپتوكوكوس نومونيا عامل بيماري آنفلوانزا است، پس با آزمايش بر روي اين بـاكتري   ـ گريفيت به اشتباه تصور مي» 4«گزينه  - 2
  هاي درست: شود. بررسي گزينه ن جهت آنفلوانزا توليد نميواكس

  هاي گريفيت ماهيت ماده وراثتي و چگونگي انتقال آن مشخص نشد. از نتايج آزمايش»: 1«گزينه 

 nm400بعـاد بـاكتري از  شود كه ا كنار باكتري مشخص مي nm200شناسي دوازدهم و مقياس فصل اول زيست 1با توجه به شكل »: 2«گزينه 

  تر است. بيش

ها، گريفيت نتيجه گرفـت وجـود پوشـينه بـه      دار كشته شده با گرما به موش و سالم ماندن موش هاي پوشينه پس از تزريق باكتري»: 3«گزينه 
  وسط)) (مت1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريها نيست.  تنهايي عامل مرگ موش

اي كه  لايه جدا شدند، انتقال صفت فقط با لايه صورت لايه دار در گريزانه با سرعت بالا، به هاي پوشينه ـ در آزمايشي كه عصاره باكتري» 4«گزينه  - 3
  ها: شود. بررسي ساير گزينه در آن دنا وجود دارد انجام مي

  ها دنا وجود دارد. فقط در يكي از لايه»: 2«و » 1«هاي  گزينه

  )آسان) (1) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار كتاب همراه علوي(كننده استفاده نشد.  در اين آزمايش از آنزيم تخريب»: 3«ينه گز

  ـ موارد (الف) و (ب) نادرست و (پ) و (ت) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  - 4

  شود. لول به محيط كشت اضافه ميمانده مح ها تخريب و سپس باقي گيري، ابتدا پروتئين الف) پس از عصاره

  شود نه به خود باكتري. طور جداگانه به محيط كشت باكتري فاقد پوشينه وارد مي ب) هر لايه به

كننده دنـا اسـت، پـس در     گيرد به جز ظرفي كه حاوي آنزيم تخريب هاي سوم، مشاهده شد كه در همه ظروف انتقال صورت مي پ) در آزمايش
  گيرد. ت مياغلب ظروف انتقال صور

  ها ماده وراثتي نيستند، پس ماهيت دقيق ماده وراثتي مشخص نشد. ت) در آزمايش اول، مشخص شد كه پروتئين

  ) (دشوار)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

دار خود دارند  ساختار باز آلي نيتروژنضلعي در  ضلعي و يك حلقه پنج اي داشته باشند، يك حلقه شش ـ نوكلئوتيدها اگر باز دو حلقه» 1«گزينه  - 5
  ها: دار خود دارند. بررسي ساير گزينه ضلعي در ساختار باز آلي نيتروژن اي داشته باشند، يك حلقه شش و اگر باز يك حلقه

  در نوكلئوتيدهاي موجود در ساختار رنا، باز تيمين وجود ندارد.»: 2«گزينه 

  تر است. تر دارد، پس نسبت به آن سبك دنا، دئوكسي ريبوز است و از ريبوزيك اكسيژن كمقند موجود در نوكلئوتيدهاي »: 3«گزينه 

شوند. بين باز و گروه فسفات  دار و گروه فسفات با پيوند اشتراكي به دو سمت قند متصل مي براي تشكيل نوكلئوتيد، باز آلي نيتروژن»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1ـ فصل اول ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم  (كبيريپيوند وجود ندارد. 

استر شركت كرده باشند، مولكول دنا حالت حلقـوي دارد. در دنـاي    هاي فسفات در تشكيل پيوند فسفودي كه همه گروه ـ درصورتي» 2«گزينه  - 6
  ها: استر وجود دارد. بررسي ساير گزينه حلقوي به تعداد نوكلئوتيدها، پيوند فسفودي

نيـز پيونـد قنـد ـ      ديگـر  ساختار خود يك پيوند قند ـ فسفات دارد و بين فسفات يك نوكلئوتيد و قند نوكلئوتيد هر نوكلئوتيد در »: 1«گزينه 
تر است. در مولكول دناي حلقوي تعداد پيونـد قنـد ـ فسـفات دو      فسفات وجود دارد. پس تعداد پيوند قند و فسفات از تعداد نوكلئوتيدها بيش

  برابر تعداد نوكلئوتيدهاست.

  شوند، بنابراين گروه فسفات و هيدروكسيل آزاد ندارند. نوكلئوتيدي به هم متصل مي هاي پلي در دناي حلقوي دو انتهاي رشته»: 3« گزينه

 ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريدر نوكلئوتيدهاي ساختار دنا، قند ريبوز وجود ندارد. »: 4«گزينه 

  

 

 

 

 

 

  



  (ت) درست است. بررسي موارد:ـ فقط مورد » 1«گزينه  - 7

  الف) در هر نوكلئوتيد، فسفات با كربن قند پنج كربني پيوند دارد.

تواند با هيدروكسيل يك قند پنج كربنـي   استر وجود دارد، بنابراين فسفات مي نوكلئوتيد، بين نوكلئوتيدها پيوند فسفودي ب) در يك رشته پلي
  پيوند داشته باشد.

  آلي باز با قند پنج كربني پيوند دارد. لقه، حپ) در هر نوكلئوتيد

  )آسان) (1) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار كتاب همراه علوي(ت) در يك رشته، بين دو باز پيوند وجود ندارد. 

ولاً بـا بررسـي يـك    كه دنا حالت مارپيچي و بيش از يك رشـته دارد. ا  دست آوردند از جمله اين ها با بررسي تصاوير نتايجي به ـ آن» 3«گزينه  - 8
  اي بودن را واتسون و كريك اعلام كردند. ها متوجه شدند كه دنا بيش از يك رشته دارد، دو رشته تصوير به اين نتايج نرسيدند، دوماً آن

  ها: بررسي ساير گزينه

  نيستند. اندازه راستا و هم هم با يكديگر خطوط تيرههمه شود كه  با توجه به شكل تصوير مشاهده مي»: 1«گزينه 

  بين خطوط فاصله وجود دارد و خطوط حالت گسسته دارند.»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريعلت برابري بازها توسط واتسون و كريك ارائه شد. »: 4«گزينه 

  ها: ي ساير گزينهها قندها حالت حلقوي دارند. بررس ها بازهاي آلي و در ستون ـ در پله» 2«گزينه  - 9

  شود. خورده مقايسه مي مارپيچ دنا، اغلب با يك نردبان پيچ»: 1«گزينه 

طور قطع مقدار آدنين و تيمين با هم برابر نيست. البته ممكن اسـت بـا هـم برابـر      درون هسته رنا نيز وجود دارد. در مولكول رنا به»: 3«گزينه 
  گونه نيست. باشند، ولي همواره اين

طور قطع داراي پيوند هيـدروژني اسـت. ممكـن     توان گفت كه به اي بوده و نمي رشته درون هسته رنا نيز وجود دارد. مولكول رنا تك »:4«گزينه 
  گونه نيست. اي تاخورده و پيوند هيدروژني داشته باشد، ولي همواره اين رشته است رناي تك

  ان)(آس) 1) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار كتاب همراه علوي(

ضـلعي بـاز    شود. پيوند بين حلقـه شـش   اي برقرار مي اي و يك حلقه ـ در ساختار مولكولي دنا، پيوند هيدروژني بين بازهاي دوحلقه» 4«گزينه  -10
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ضلعي باز پيريميدين برقرار مي پورين و حلقه شش

  شود. م ايجاد ميپيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي دو رشته با ه»: 1«گزينه 

  گردد. شود. بين بازهاي آلي يك رشته پيوند تشكيل نمي هاي نوكلئوتيدها برقرار مي استر بين قند و فسفات در يك رشته پيوند فسفودي»: 2«گزينه 

از روي ترتيـب   تـوان  ترتيب نوكلئوتيدهاي دو رشته با هم مشابه نيست. با توجه به جفت شدن اختصاصي بازها در مقابل هـم مـي  »: 3«گزينه 
  ) (دشوار)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيرينوكلئوتيدهاي يك رشته، ترتيب نوكلئوتيدهاي رشته مقابل را مشخص كرد. 

ازهـاي  ـ در دناي حلقوي باكتري تعداد پيوندهاي قند ـ فسفات دو برابر تعداد نوكلئوتيدهاست و نيمـي از نوكلئوتيـدها نيـز داراي ب    » 1«گزينه  - 11
  ها: پيريميدني هستند، بنابراين تعداد پيوندهاي قند ـ فسفات چهار برابر بازهاي پيريميديني است. بررسي ساير گزينه

  مولكول دنا، قند ريبوز ندارد.»: 2«گزينه 

آلي برابر است، زيرا هر نوكلئوتيد  تعداد پيوندهاي قند ـ فسفات دو برابر تعداد نوكلئوتيدهاست و تعداد نوكلئوتيدها با تعداد بازهاي»: 3«گزينه 
  يك باز آلي دارد.

استر با تعداد نوكلئوتيدها برابر است و تعداد نوكلئوتيدها با تعداد قندهاي پنج كربني برابـر اسـت، زيـرا هـر      تعداد پيوند فسفودي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1ـ گفتار  ) (پايه دوازدهم ـ فصل اولكتاب همراه علوي(نوكلئوتيد يك قند پنج كربني دارد. 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه استفاده نمي ATPـ در انتقال فعال همواره از انرژي » 3«گزينه  -12

  اي نقش حامل الكترون را برعهده دارند. شوند كه در فرايندهاي فتوسنتز و تنفس ياخته هايي وارد مي نوكلئوتيدها در ساختار مولكول»: 1«گزينه 

  برد. ها مي دها در ساختار رنا شركت دارند. رناي ناقل آمينواسيدها را به سمت رناتننوكلئوتي»: 2«گزينه 

  نوعي نوكلئوتيد است. ATPشود.  مصرف مي ATP ،راني در فرايند برون»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)1ـ فصل اول ـ گفتار ، پايه دوازدهم 3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  



شود. در اين طرح هر كدام از دناهاي حاصـل   استر در دناي اوليه شكسته مي ندسازي به روش غيرحفاظتي، پيوند فسفوديـ در همان» 2«گزينه  -13
  ها: صورت پراكنده در خود دارند. بررسي ساير گزينه هاي جديد را به هاي قبلي و رشته قطعاتي از رشته

  دناي جديد، قطعاتي از دناي اوليه را دارند. در طرح همانندسازي غيرحفاظتي، هر دو رشته مولكول»: 1«گزينه 

  هاي مولكول دناي جديد، كاملاً مربوط به دناي اوليه است. حفاظتي، يكي از رشته در طرح همانندسازي نيمه»: 3«گزينه 

  ند.توانند كاملاً جديد باش در طرح همانندسازي حفاظتي، هر دو رشته مولكول دناي حاصل از همانندسازي، مي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

هاي دنا با چگالي سبك اسـت.   دقيقه دو نوار، يكي در ميانه و ديگري در بالاي لوله تشكيل شدند. نوار بالا شامل مولكول 40ـ پس از » 3«گزينه  -14

Nها حاوي اين مولكول
14

  ها: ينههستند. بررسي ساير گز 

  دقيقه دو نوار مشاهده شد. يكي در بالاي لوله و ديگري در ميانه لوله. 40پس از »: 1«گزينه 

رشته است. در هـر   4نوكلئوتيدي بيش از  هاي پلي نسل همانندسازي دنا صورت گرفته است و قطعاً تعداد رشته ودقيقه، د 40پس از »: 2«گزينه 

Nرشته حاوي ز همانندسازي تنها دونسل ا
15

Nو بقيه حاوي 
14

Nها حاوي دقيقه نيمي از رشته 40هستند، بنابراين پس از  
15

  نيستند. 

Nويهاي دنايي وجود دارند كه در يـك رشـته حـا    ترين نوار، نوار متوسط است. در نوار متوسط مولكول پايين»: 4«گزينه 
15

و در يـك رشـته    

Nحاوي
14

  ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريهستند.  

  ـ فقط مورد (ت) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه  - 15

Nالف) دنا را با استفاده از نوكلئوتيدهايي كه نيتروژن
15

  گذاري كردند. دارند نشانه 

  ند.دب) جهت سنجش چگالي دناها، دناي باكتري را استخراج و دناي استخراج شده را در شيبي از محلول سزيم كلريد گريز دا

شد، زيرا هر دو  گرفت، باز هم پس از يك دور همانندسازي يك نوار در ميانه لوله ديده مي پ) اگر همانندسازي به روش غيرحفاظتي نيز انجام مي

Nرشته حاوي
15

Nو 
14

  گيرد. حفاظتي صورت مي دقيقه ثابت شده كه همانندسازي به روش نيمه 40بودند، پس از  

هاي دنا چگـالي   اول همه مولكولت) در هر نسل از همانندسازي دو مولكول دنا داراي چگالي متوسط و بقيه داراي چگالي سبك هستند. در دور 
شود كـه   شود. پس از دور اول همانندسازي به جز نوار مياني، يك نوار در بالاي لوله تشكيل مي متوسط دارند و يك نوار در ميانه لوله تشكيل مي

  ) (متوسط)2ار راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفت (كبيريشود.  با افزايش دورهاي همانندسازي بر مقدار آن افزوده مي

آورد. دو مولكول داراي يك زنجيره راديواكتيو و يـك   وجود مي ـ يك مولكول دنا، پس از سه نسل همانندسازي، هشت مولكول دنا به» 4«گزينه  -16
 ـ زنجيره غيرراديواكتيو خواهند بود و بقيه مولكول هـاي حاصـل    ولهاي دنا در هر دو زنجيره غيرراديواكتيو هستند، بنابراين يك چهارم از مولك

  ها: داراي يك زنجيره راديواكتيو خواهند بود. بررسي ساير گزينه

  شش مولكول از هشت مولكول حاصل در هر دو زنجيره غيرراديواكتيو خواهند بود.»: 3«و » 1«هاي  گزينه

  دو مولكول از هشت مولكول داراي يك زنجيره راديواكتيو خواهند بود.»: 2«گزينه 

  (متوسط)) 2) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 91ور ـ (سراسري خارج از كش

كنند تا يك رشته دنـا در مقابـل    ها با همديگر فعاليت مي كند و انواع ديگري از آنزيم ـ هليكاز مارپيچ دنا و دو رشته را از هم باز مي» 2«گزينه  -17
  ها: رشته الگو ساخته شود؛ بررسي ساير گزينه

  ونيا، باكتري بوده و به همراه دناي حلقوي آن، هيستون وجود ندارد.استرپتوكوكوس نوم»: 1«گزينه 

  شود. جدا شدن دو رشته تدريجي بوده و همراه با آن همانندسازي انجام مي»: 3«گزينه 

  دهند. نوكلئوتيدهاي آزاد داخل ياخته، در لحظه اتصال به رشته در حال ساخت دو فسفات خود را از دست مي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2اد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار ر (كبيري

بايست ابتدا دناي خود را همانندسازي كنند، بنابراين داراي جايگاه آغاز همانندسازي اختصاصي در  ـ هر پروكاريوت جهت تقسيم مي» 3«گزينه  - 18
  ها: دنا است؛ بررسي ساير گزينه

  نندسازي در دناي خود دارند.ها فقط يك جايگاه آغاز هما اغلب پروكاريوت»: 1«گزينه 

  هايي از دنايي ديگر به نام ديسك داشته باشند. ديسك نيز دناي حلقوي است. ها علاوه بر دناي اصلي ممكن است مولكول پروكاريوت»: 2«گزينه 

  كاز فعاليت دارند.ها نيز وجود دارد كه در اين صورت در محل آغاز همانندسازي دو هلي همانندسازي دو جهتي در باكتري»: 4«گزينه 

  ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 



  ـ همه موارد درست هستند. بررسي موارد:» 4«گزينه  -19

  كنند. الف) نوكلئوتيدهاي داراي باز يوراسيل در همانندسازي شركت نمي

  شود. يب) دو برابر تعداد پيوند هيدروژني شكسته شده، پيوند هيدروژني تشكيل م

  هاي جديد تشكيل شده نيز با يكديگر مكمل هستند. اند و رشته پ) دو رشته اوليه با هم مكمل

فسفاته در بيايد. تشكيل  صورت تك بايست پيوند اشتراكي فسفات با فسفات شكسته شود و نوكلئوتيد به ت) جهت اتصال نوكلئوتيدها، ابتدا مي
  )دشوار) (2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريي است. استر نيز نوعي پيوند اشتراك پيوند فسفودي

  ـ موارد (الف)، (ب) و (پ) درست و مورد (ت) نادرست است. بررسي موارد:» 3«گزينه  - 20

  شود. تن انجام مي دسازي در چندين نقطه در هر فامنالف) در يوكاريوت آغاز همان

  تن نيز چندين نقطه آغاز همانندسازي دارد. هر فام تن وجود دارد و ب) در هسته يوكاريوت چندين فام

  شود. تن چندين دوراهي همانندسازي تشكيل مي تن چندين جايگاه آغاز همانندسازي دارد، بنابراين در هر فام پ) هر فام

  تواند بسته به مراحل رشد و نمو تنظيم شود. ها حتي مي هاي آغاز همانندسازي در يوكاريوت ت) تعداد جايگاه

  ) (متوسط)2كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار (

  ـ همه موارد نادرست هستند. بررسي موارد:» 1«گزينه  -21

  گيرد. الف) عمل ويرايش بر روي رشته الگو صورت نمي

  شود. مي ها شكسته شوند و پيوند اشتراكي بين آن ب) در هنگام اتصال نوكلئوتيدهاي آزاد سه فسفاته، دو فسفات جدا مي

  شود. شكنند و ويرايش به كمك آنزيم دنا بسپاراز انجام مي پ) پيوندهاي هيدروژني به كمك هليكاز مي

  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 

  ـ موارد (الف) و (ب) درست و موارد (پ) و (ت) نادرست هستند.» 2«گزينه  - 22

گيرد كه در اين صورت دنابسپاراز با فعاليت نوكلئازي باعث رفـع   شود و گاهي در آن اشتباه صورت مي ي انجام ميالف) همانندسازي با دقت زياد
  شود، بنابراين اغلب فعاليت نوكلئازي ندارد. اشتباه مي

  بشكند. تواند شكند، ولي دنابسپاراز پيوند بين همه انواع نوكلئوتيدها را مي ب) هليكاز پيوند بين بازهاي مكمل را مي

  تواند پيوند بين دو باز را بشكند. شكند، پس نمي استر را مي پ) آنزيم دنابسپاراز پيوند فسفودي

  گويند. شود ويرايش مي گويند. فعاليت نوكلئازي دنابسپاراز را كه باعث رفع اشتباه مي ت) توانايي بريدن دنا را فعاليت نوكلئازي مي

  ) (دشوار)2ـ گفتار  راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول (كبيري

ـ در يوكاريوت دناي اصلي در هسته قرار داشته و به غشاي ياخته متصل نيست. دناي اصلي خطي بوده و در يك انتهاي آن فسفات و » 3«گزينه  - 23
  ها: در انتهاي ديگر هيدروكسيل قند وجود دارد. بررسي ساير گزينه

  ندارند. هيستونها  ت. پروكاريوتها دناي اصلي به غشا متصل اس در يوكاريوت»: 1«گزينه 

  دناي اصلي در يوكاريوت چندين جايگاه آغاز همانندسازي دارد.»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 98سراسري ـ (استر وجود ندارد.  در ساختار نوكلئوتيد، پيوند فسفودي»: 4«گزينه 

صورت دوجهتي عمل كرده و چهـار آنـزيم دنابسـپاراز     اراز شركت دارد و هر جايگاه آغاز همانندسازي بهـ در هر دوراهي دو دنابسپ» 4«گزينه  - 24
  ها: دارد. بررسي ساير گزينه

ترين  ها كه مهم اي از پروتئين صورت خطي است و مجموعه تن به مربوط به همانندسازي در ياخته يوكاريوت است. دنا در هر فام ،شكل»: 1«گزينه 
  ها هستند همراه آن قرار دارند. ستونها هي آن

  رسند. كنند به دوراهي ديگري نمي دو دوراهي كه در دو انتها به سمت طرفين حركت مي»: 2«گزينه 

 ) (متوسط)2راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريدر هر دوراهي يك هليكاز و دو دنابسپاراز وجود دارد. »: 3«گزينه 

  

 

 

 

 

 

 

  



  ها: هاي يك جاندار را به بدن جانداران ديگر وارد كنند. بررسي ساير گزينه توانند ژن شناسان مي است كه زيسته ـ مدت» 2«گزينه  - 25

  ها در حال گسترش است كه پزشكي شخصي نام دارد. به تازگي، روشي براي تشخيص و درمان بيماري»: 1«گزينه 

كننـد و   هاي مونارك مسير خود را پيدا مي اند كه چگونه پروانه ا را حل كردهها پژوهش به تازگي اين معم شناسان پس از سال زيست»: 3«گزينه 
  روند. راه را به اشتباه نمي

ها علاوه بر بررسي وضعيت بيمار، با بررسي اطلاعاتي كه در دناي هر فـرد وجـود    در پزشكي شخصي براي تشخيص و درمان بيماري»: 4«گزينه 
  كنند. پزشكي شخصي به تازگي در حال گسترش است. ر فرد را طراحي ميهاي درماني و دارويي خاص ه دارد، روش

  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

يابي  ترين سطح سازمان اند. ياخته، پايين دهند و همه جانداران از ياخته تشكيل شده هاي محيطي پاسخ مي ـ همه جانداران به محرك» 3«گزينه  - 26
  ها: ي ساير گزينهحيات است. بررس

اي ممكن است يوكاريوت باشند كه در اين صورت دنـاي   ياخته اي بافت، اندام و دستگاه ندارند. جانداران تك ياخته مثلاً جانداران تك»: 1«گزينه 
  خطي دارند.

ايستايي، مجموعه اعمالي است  د. همان هاي وراثتي در غشا محصور نشده شوند، مولكول ها مي ها كه شامل همه باكتري در پروكاريوت»: 2«گزينه 
شود. محيط اطراف همواره در تغيير است و جانـدار وضـع درونـي پيكـر خـود را در       كه براي پايدار نگه داشتن وضعيت دروني جاندار انجام مي

  دارد. محدوده ثابتي نگه مي

اي  كنند. تقسيم ياخته ريق افزايش تعداد ياخته رشد و نمو نميها از ط اي ياخته هاي همه جانداران است. تك سازش با محيط از ويژگي»: 4«گزينه 
  )دشوار) (2، پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 2راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريشود.  ها باعث توليدمثل مي اي ياخته در تك

  ررسي موارد:ـ فقط مورد (ت) درست است. موارد (الف)، (ب) و (پ) نادرست هستند. ب» 3«گزينه  - 27

  ها، مونوساكاريدها هستند. ترين كربوهيدرات الف) ساده

  شود. ها ساخته مي ب) گليكوژن در جانوران و قارچ

  گليسريدها است. همه انواع ليپيدها ساختار مشابه ندارند. پ) در انواع ليپيدها ساختار فسفوليپيدها شبيه تري

شوند. كار رناتن ساختن پروتئين است در روده باريك در نتيجـه فعاليـت پروتئازهـاي     ميت) پروتئين از به هم پيوستن آمينواسيدها تشكيل 
  شوند. ها به آمينواسيدها، تجزيه مي هاي روده باريك، پروتئين لوزالمعده و آنزيم

  (متوسط)) 1، فصل دوم ـ گفتار 3و  2راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

صـورت ريزكيسـه از    بـه  ،بندي و ترشح مواد به خارج ياخته نقش دارد. مولكولي كه جهت ترشح آماده شده ستهـ دستگاه گلژي در ب» 1«گزينه  - 28
  ها: رود. بررسي ساير گزينه دستگاه گلژي خارج و به سوي غشاي پلاسمايي مي

 ـ  گيرد. جوانه زدن ريزكيسه بندي در دستگاه گلژي صورت مي آماده شدن كامل و بسته»: 2«گزينه  بكه آندوپلاسـمي قبـل از ورود بـه    هـا از ش
  گيرد. دستگاه گلژي صورت مي

هـاي آندوپلاسـمي و    ها از شبكه هاي آندوپلاسمي قبل از جوانه زدن ريزكيسه پپتيدهاي ساخته شده به درون شبكه وارد شدن پلي»: 3«گزينه 
  گيرد. قبل از ورود به دستگاه گلژي صورت مي

  شود. راني فرورفتگي در غشا ايجاد نمي راني (اگزوسيتوز) است. در برون ت برونصور خروج و ترشح ليپاز به»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1، فصل دوم ـ گفتار 3) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار 96(سراسري ـ 

  :ها اي فسفوليپيدها هستند. فسفوليپيدها كانال ندارند. بررسي ساير گزينه دهنده غشاي ياخته ـ بخش اصلي تشكيل» 1«گزينه  - 29

  كنند. ها عبور مي هاي آب به مقدار كم از بين آن دوست هستند و مولكول هايي دوگانه فسفوليپيدها مولكول»: 2«گزينه 

بعضي از فسفوليپيدهاي غشا به زنجيره كربوهيدرات وصل هستند فسفوليپيدهاي موجود در لايه داخلي غشا به كربوهيدرات وصل »: 3«گزينه 
  شا نيز بعضي از فسفوليپيدها به كربوهيدرات وصل هستند.نيستند. در لايه بيروني غ

  )آسان) (3) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار 92سراسري خارج از كشور ـ (فسفوليپيدها منفذ ندارند. »: 4«گزينه 

  

  



  ـ موارد (ب) و (پ) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  -30

  ليكوپروتئيني است. غشاي پايه فاقد ياخته است.هاي پروتئيني و گ اي از رشته الف) غشاي پايه، شبكه

قسـمت پ در فصـل اول كتـاب     18قسـمت ب و شـكل    17ب) بافت پيوندي موجود در زردپي، بافت پيوندي متراكم است. با توجه بـه شـكل   
  ستند.شكل و شبيه به هم ه اي صاف دوكي هاي بافت پيوندي متراكم و ماهيچه شود كه ياخته شناسي دهم مشاهده مي زيست

هـاي   هـاي عصـبي بـا ياختـه     هاي ديگري نيز دارد. ياختـه  هاي اصلي بافت عصبي هستند، پس بافت عصبي ياخته هاي عصبي، ياخته پ) ياخته
 هـاي  هاي ديگري نيز ارتباط داشته باشند؛ مثلاً ارتبـاط بـا ياختـه    توانند با ياخته هاي ماهيچه ارتباط دارند، پس مي هاي ديگر مانند ياخته بافت

  هاي عصبي ديگر. ياخته ياترشحي 

ها قـرار دارد نـه    هاي سرشار از چربي فراوان است. چربي درون ياخته ترين ذخيره انرژي در بدن بافت چربي است. در اين بافت ياخته ت) بزرگ
  ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريها.  بين ياخته

ها از حالت انقباض خارج و  شوند، سپس اين بخش صورت يك در ميان منقبض مي هايي از لوله به بخش ،ندهكن قطعه ـ در حركات قطعه» 4«گزينه  -31
شـوند. در   هاي انقباضي در طرفين توده غذا ايجاد مي شوند. در اين حركات چندين حلقه انقباضي وجود دارد و حلقه هاي ديگر منقبض مي بخش

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ه غذا ايجاد مييك حلقه انقباضي، قبل از تود ،حركت كرمي

  اي هستند. هاي طولي و حلقوي مربوط به لايه ماهيچه ماهيچه»: 1«گزينه 

  كنندگي دارند. حركات كرمي نيز نقش مخلوط»: 2«گزينه 

كنند.  در لوله گوارش تنظيم ميترشح را  و هاي عصبي وجود دارد كه تحرك هاي ياخته در ديواره لوله گوارش از مري تا مخرج شبكه»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريتوانند مستقل از دستگاه عصبي خودمختار فعاليت كنند.  اي مي هاي عصبي روده شبكه

هاي پوششي سطحي، با فرو رفتن در  هـ آغاز مراحل پاياني گوارش مواد غذايي در روده باريك است و قبل از آن معده قرار دارد. ياخت» 2«گزينه  - 32
  ها: اند. بررسي ساير گزينه وجود آورده هايي را به بافت زيرين خود، حفره

  رود. شود و تا مرحله توليد آمينواسيد پيش نمي ها در معده آغاز مي گوارش پروتئين»: 1«گزينه 

  گيرد. يگوارش و تبديل كربوهيدرات به مونوساكاريد در معده صورت نم»: 3«گزينه 

  ريزد. كند. صفرا به دوازدهه مي ها كمك مي صفرا تركيبي بدون آنزيم است كه به گوارش چربي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1با تغيير) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  99(سراسري خارج از كشور ـ 

  گيرد. موارد (الف)، (ب) و (ت) نادرست هستند. تر در اثر فعاليت ليپاز لوزالمعده در دوازدهه صورت مي ها بيش ـ گوارش چربي» 3«گزينه  -33

  بررسي موارد:

  هاي مختلف لوله گوارش است. مربوط به بخش ،هاي مرتبط با لوله گوارش است. ديواره چهار لايه الف) لوزالمعده از اندام

كه تحت تأثير سكرتين قرار بگيرد  كربنات را قبل از آن دهد؛ يعني بي كربنات را افزايش مي معده تحت تأثير هورمون سكرتين ترشح بيب) لوزال
  كرده است. نيز ترشح مي

  رود. پ) سياهرگ لوزالمعده با سياهرگ پاييني معده يكي شده و به سمت سياهرگ باب كبدي مي

  )دشوار) (2و  1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريشود.  شود و با يكي از مجراهاي لوزالمعده يكي مي يت) از كبد يك مجراي صفرا خارج م

هاي كناري معده باشد. در اين صورت توليـد عامـل داخلـي معـده و      تواند به علت تخريب ياخته ـ كمبود ترشح كلريدريك اسيد مي» 1«گزينه  - 34
خـوني و   هاي قرمز لازم است. كاهش ساخت گويچه قرمز باعث كـم  براي ساختن گويچه B12شود. در روده دچار اختلال مي B12جذب ويتامين

  ها: شود. بررسي ساير گزينه كاهش هماتوكريت مي

  شود. ها مي كاهش اسيد باعث كاهش پپسين و در نتيجه اختلال در گوارش پروتئين»: 2«گزينه 

  تأثير است. ريز لوله گوارش را كاهش دهد؛ مثلاً بر روي ترشح بزاق بي تواند همه ترشحات برون كاهش ترشح اسيد، نمي»: 3«گزينه 

  ط)) (متوس2و  1ـ گفتار دوم ) (پايه دهم ـ فصل 99سراسري خارج از كشور ـ (هاي عصبي در تحرك و ترشح معده نقش دارد.  هاي ياخته شبكه»: 4«گزينه 

  

  



شود كه محل اتصال انتهاي روده باريك به روده كور بـالاتر از   شناسي دهم، مشاهده مي فصل دوم كتاب زيست 14ـ با توجه به شكل » 4«گزينه  -35

  ها: محل اتصال آپانديس است. بررسي ساير گزينه

از روده بزرگ قرار دارد و جزء آن نيست. صورت سـؤال   روده بعد روده قرار دارند. راست هاي داخلي و خارجي در انتهاي راست بنداره»: 1«گزينه 

  كند. به روده بزرگ اشاره مي

  كنند. كنند و آنزيم گوارشي ترشح نمي هاي پوششي مخاط روده بزرگ، ماده مخاطي ترشح مي ياخته»: 2«گزينه 

شـود از مـوادي    آبي كه در هزارلا جذب مـي  شود. در نشخواركنندگان در معده نشخواركنندگان در هزارلا آب تا حدودي جذب مي»: 3«گزينه 

  شوند. ها صورت نگرفته و مدفوع محسوب نمي شود كه هنوز گوارش كامل و جذب مواد غذايي در آن گرفته مي

  ) (متوسط)3و  2راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  ها: كنند؛ بررسي ساير گزينه ختار فعاليت توانند مستقل از دستگاه عصبي خودم اي مي هاي عصبي روده ـ شبكه» 3«گزينه  - 36

  اي قرار دارند. در زيرمخاط و لايه ماهيچه»: 1«گزينه 

  كنند. تحرك و ترشح را تنظيم مي»: 2«گزينه 

  )آسان) (2ـ گفتار دوم ) (پايه دهم ـ فصل با تغيير 98سراسري ـ (تواند مستقل از دستگاه عصبي خودمختار، فعاليت كند.  مي»: 4«گزينه 

شود كه قبل از پيلور قرار دارند. گاسترين باعـث افـزايش    هايي ترشح مي شود. پس گاسترين از ياخته ـ گاسترين از معده ترشح مي» 2«گزينه  - 37

  ها: شود. بررسي ساير گزينه در معده مي pHترشح اسيد معده و به عبارتي باعث كاهش 

شود و پپسينوژن نيـز تحـت تـأثير     گاسترين باعث افزايش ترشح پپسينوژن مي شود. گاسترين باعث افزايش ترشح اسيد معده مي»: 1«گزينه 

  شود. شود، پپسين ترشح نمي اسيد به پپسين تبديل مي

  شود. در لوله گوارش مي pHشود، بنابراين باعث افزايش  كربنات لوزالمعده به درون دوازدهه مي سكرتين باعث افزايش ترشح بي»: 3«گزينه 

اي شكل لوله گوارش است. سكرتين باعـث افـزايش    گذارد. معده بخش كيسه ن روي لوزالمعده و گاسترين روي معده اثر ميسكرتي»: 4«گزينه 

  )دشوار) (2ـ گفتار دوم راد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيريشود.  كربنات از لوزالمعده مي ترشح بي

اي غشايي به نام واكوئـل غـذايي تشـكيل     كيسه ،انتهاي حفره دهاني اي در پارامسي است. در ـ شكل، مربوط به گوارش درون ياخته» 1«گزينه  -38

  ها: كند. بررسي ساير گزينه شود. واكوئل غذايي درون سيتوپلاسم حركت مي مي

  ها وجود ندارد. تر هستند. در پارامسي ياخته هاي غذايي قطعاً از ياخته آن كوچك اي است. ذره ياخته پارامسي تك»: 2«گزينه 

  اند. مانند، پس همه مواد گوارش نيافته ته از واكوئل گوارشي خارج و مواد گوارش نيافته در آن باقي ميمواد گوارش ياف»: 3«گزينه 

  )دشوار) (3ـ گفتار دوم راد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيريپارامسي از آغازيان بوده و جانور نيست. »: 4«گزينه 

هـايي   هاي معـده آنـزيم   كند. معده و كيسه تر مواد غذايي كمك مي ارد كه به خرد شدن بيشهايي د معده ملخ، دندانه پيشـ ديواره » 2«گزينه  - 39

  ها: گيرند. بررسي ساير گزينه ها قرار مي شوند و مواد غذايي در آن تحت تأثير اين آنزيم معده وارد مي كنند كه به پيش ترشح مي

  ها براي گوارش سلولز ضروري است. نندگان وجود ميكروبشود. در نشخوارك ها توليد مي سلولاز توسط ميكروب»: 1«گزينه 

  گيرد. معده واقعي گاو، شيردان است. فرايند آبگيري در هزارلا صورت مي»: 3«گزينه 

  شوند. هاي گوارشي به پيش معده وارد مي شود. آنزيم جذب، در معده ملخ انجام مي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3م ـ فصل دوم ـ گفتار با تغيير) (پايه ده 99(سراسري خارج از كشور ـ 

 ) (آسان)3راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريخوار است. اي گياه ـ فقط يك مورد ايراد علمي وجود دارد. ملخ، حشره» 1«گزينه  - 40

 

 

 

 

 

 

 

 

 


